

□ 新华社记者

乌拉尔山巍峨屹立，伏尔加河蜿蜒向前，辽阔的俄罗斯大地将再次迎来尊贵的中国客人。应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。

这是习近平主席继续当选国家主席后的首次出访，是一次友谊之旅、合作之旅、和平之旅，将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系引领航向、擘画蓝图，推动双方继续深化全面战略协作和各领域务实合作，为维护和平安全与发展繁荣、携手构建人类命运共同体注入强劲动力。

树立大国关系典范

在冰天雪地里爬上高低、拖着装满水的大桶步伐彪悍，捧着新鲜竹子大快朵颐……今年3月初，生活在俄罗斯莫斯科动物园的中国大熊猫“如意”火遍全网，中国网民们评价说：“俄罗斯拿出了最高礼遇对待中国国宝。”

2019年6月，习近平主席访俄期间，与普京总统共同见证了大熊猫“如意”和“丁丁”落户莫斯科，为两国友谊再添一抹温暖明媚的底色。

那次访问中，两国领导人共同签署并发表联合声明，宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，实现两国关系提质升级，中俄关系正式开启更高水平、更大发展的新时代。

时隔三年多再次访俄，习近平主席同普京总统就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见，促进两国战略协作与务实合作，为双边关系发展注入新的动力。此次访问是习近平主席自担任国家主席以来第九次踏上俄罗斯土地。十年间，中俄最高领导人会面40次，两国元首政治交往始终保持着高水平、高频率、高质量。

元首交往是中美关系的指南针和定盘星。两国关系的每一次大踏步前进，都离不开中俄元首的战略引领和亲自擘画——2013年两国元首签署《中俄关于合作共赢、深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2014年签署《中俄关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》，2015年签署《中俄关于深化全面战略协作伙伴关系、倡导合作共赢的联合声明》，2017年签署《中俄关于进一步深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2019年签署《中俄关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2021年《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年，两国元首正式宣布条约延期并赋予其新的时代内涵……

面对百年变局叠加世纪疫情，习近平主席和普京总统以多种方式保持密切沟通，从“冬奥之约”“新春之会”到已成传统的年末视频会晤，从电话沟通到互致信函，从“云见证”中俄核能合作项目开工仪式到“云出席”对方国家主场外交重要活动……在两国元首的共同引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系更加成熟坚韧，两国合作的内生动力进一步显现。

“交得其道，千里同好”。中俄成功走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道，树立了新型国际关系的典范。面对深刻演变的国际形势，中俄始终保持战略定力，坚持建设多极化世界的大方向，倡导和践行真正的多边主义。中俄关系建立在互不结盟、不对抗、不针对第三方基础上，既不对世界上任何国家构成威胁，也不受任何第三方的干扰和挑拨。俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心主任瓦西里·卡申说，俄中两国塑造了大国相交的典范，“高效、有责任、有担当、面向未来的大国关系在国际局势中发挥着重要的稳定作用”。

书写友谊合作新篇

中国东北边境黑河与俄罗斯布拉戈维申斯克隔黑龙江相望，被称为“中俄双子城”。去年6月10日，中俄首座跨黑龙江公路大桥黑河—布拉戈维申斯克公路桥正式通车。

一桥飞架，通达中俄。这座大桥是两国元首共同关心推动的重大跨境基础设施项目，它的开通在中国东北地区和俄罗斯远东地区之间开辟新的国际运输通道，成为中俄跨境互联互通建设的标志。

从交通基础设施联通到落实中俄货物贸易和服务贸易高质量发展路线图，从稳步推进油气合作大项目到加强科技创新合作，中俄务实合作领域不断拓展，量质齐升。

十年来，中俄贸易额划出一道强劲的增长曲线：从2013年的不到900亿美元提升到2022年的超过1900亿美元，如今正加速迈向两国元首确定的2000亿美元的目标。

公安部部署依法打击制售假劣农资犯罪

2022年侦破重大农资犯罪案件900余起

本报北京3月17日讯 记者董凡超 记者从公安部获悉，全国公安机关2022年共侦破重大农资犯罪案件900余起，抓获犯罪嫌疑人1900余人，累计案值26亿元，公安部挂牌督办28起重大农资案件全部告破。当前正值春耕备耕关键期，公安部近日下发通知，部署全国公安机关食药侦部门深入组织开展“昆仑2023”专项行动，依法严厉打击制售假劣农资犯罪，努力以高质量农资打假工作服务保障高质量农业生产建设。

公安部要求，要突出打击重点，聚焦种子、农药兽药、肥料、农机等重点农资产品，严查严打套牌生产、侵权假冒、非法添加隐性成分等典型农资犯罪活动，重拳惩治侵犯种业知识产权、“忽悠团”销售劣质化肥假劣农资、网络销售假劣农资犯罪活动。要广辟线索来源，加强研判分析，深入调查摸排各类违法线索，及时受理行政主管部门移送案件和通报线索，健全完善举报受理反馈机制，广泛发动群众举报，

有效提高发现违法线索能力。要强化破案攻坚，创新打击理念，坚持上挖源头、下追流向，坚持开展“全环节、全要素、全链条”打击；对跨区域的重大农资案件，要强化区域协作，加强督导检查，坚决彻底摧毁犯罪网络。要加强与农业农村、市场监管等部门的协调配合，健全行刑衔接机制，畅通信息交流、情况通报、案件移送等合作渠道，协同开展联合整治，积极推动长效治理，切实形成农资打假治理整体合力。

(记者韩墨 赵娟 朱瑞卿 张远)
新华社北京3月17日电

国家主席习近平将对俄罗斯进行国事访问

新华社北京3月17日电 外交部发言人华春莹17日宣布：应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。

最高人民法院工作报告

全文见二、四版

最高人民检察院工作报告

全文见三、四版

全国检察机关学习贯彻全国两会精神电视电话会议强调 以高质量法律监督促进执法司法公正维护公平正义

本报北京3月17日讯 记者张昊 3月17日，全国检察机关召开电视电话会议，传达学习贯彻习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神 and 全国两会精神。最高人民检察院党组书记、检察长应勇强调，各级检察机关和全体检察人员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出更大贡献。

应勇指出，今年全国两会是一次凝心聚魂、承前启后、展现信心、锐意进取的盛会，对于全面贯彻党的二十大精神，确保全面建设社会主义现代化国家开好局起好步具有重大意义。习近平总书记再次全票当选国家主席、中央军委主席，充分反映全党全军全国各族人民的共同意愿，是推进强国建设、民族复兴的希望所在，力量所在，胜利所在。党的检察事业之所以能实现新的跨越发展，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想指引。

应勇表示，五年来，以张军同志为班长的最高检党组团结带领全体检察人员忠诚奉献、担当作为，执实干之笔，挥法治之墨，答为民之卷，开创了党的检察事业新局面，为新征程推进检察工作现代化打下了坚实基础。全国检察机关要全面贯彻习近平法治思想和习近平总书记对政法工作、检察工作的重要指示精神，坚持讲政治、顾大局、谋发展、重自强，更好为大局服务、为人民司法、更好展现新时代新征程检察工作新气象新作为新成效。

“讲政治是具体的、实践的，既要坚持党对检察工作的绝对领导，又要积极履行检察职能，运用法治力量，坚持和捍卫党的全面领导。”应勇强调，当前首要政治任务是学习贯彻好习近平总书记重要讲话精神 and 党的二十、全国两会精神。把思想和行动统一到坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上来，统一到习近平总书记系列重要讲话精神上来，统一到党的主张和国家意志上来，找准找实检察履职的切入点、着力点。

应勇指出，检察机关要自觉将工作置于党和国家中心任务中去谋划、推动、实施，更好服务构建新发展格局、推动高质量发展。要深入贯彻总体国家安全观，坚决维护国家政治安全和社会大局稳定，以检察履职更好服务统筹发展和安全，以新安全格局保障新发展格局。

“践行人民至上，做为民检察永无止境。”应勇强调，要加强法律监督，坚持高质效办好每一个案件，努力实现办案质量、效率与公平正义的有机统一。既要通过履职办案实现公平正义，也要让公平正义更好更快实现，还要让群众真正、切实“感受到”公平正义，这应当成为新时代新征程检察工作的基本价值追求。

应勇指出，检察机关作为国家的法律监督机关，保障国家法律统一正确实施的司法机关和国家监督体系的重要组成部分，各项检察职能内在统一于法律监督这一宪法法律赋予的根本职责。要对标党中央和人民群众更高要求，以高质效法律监督促进执法司法公正，保护国家利益和社会公众利益，在社会主义法治国家建设中发挥特殊重要作用。

应勇强调，要始终坚持自我革命精神推进全面从严治检，不断提升队伍素质，一体提升检察人员政治素质、业务素质 and 职业道德素质，着力培养、提高检察人员运用法治思维的能力，善于从纷繁复杂的监督案件中准确把握实质法律关系，善于统筹法理情的有机统一，防止就案办案、机械办案。

应勇勉励最高检定点帮扶挂职干部

全面推进乡村振兴是更重政治责任

本报北京3月17日讯 记者张昊 3月17日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇接见即将前往云南省文山壮族苗族自治州定点帮扶挂职的两位最高检干部——挂职富宁县县委副书记辛林和西畴县委副书记李升，勉励他们要带头讲政治、用心惠民生、练就真本领、始终严于律己。

富宁县挂职县委副书记。希望你们扎根帮扶一线，要带头讲政治，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，把宣传学习贯彻党的二十大精神 and 全国两会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，以实际行动践行政治忠诚，彰显最高检的鲜明政治底色。”要用真心惠民生，继承和弘扬好“等不是办法，干才有希望”的西畴精神，聚焦当地发展所需、人民群众急难愁盼，整合帮扶资源，汇聚发展合力，尽最高检帮扶所能，做到真帮扶、出实效、持续增进民生福祉。要练就真本领，珍惜赴基层一线

挂职锻炼的机会，带头开展调查研究，拜当地党员干部为师，向当地人民群众请教，求真务实，察实情，在摸爬滚打中历练提升，要始终严于律己，不断强化自我约束，带头落实中央八项规定精神，展现检察人的良好形象，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

应勇祝愿两位挂职干部工作顺利，并叮嘱他们在外要注意安全，保重身体。最高检党组成员、政治部主任潘毅琴一同接见并与帮扶挂职干部座谈，围绕“讲政治、当模范、敢担当、善作为、强素质、练本领、严纪律、守底线”等方面提出希望。



近日，新疆喀什边境管理支队库地边境检查站民警组成全国两会精神宣讲小分队，深入边境乡村，用通俗易懂的语言向群众宣讲两会精神。本报记者 潘从武 本报通讯员 龚靖 何伟 摄

合力筑牢农资安全防线

法治时评

□ 林楠特

眼下正值春耕时节，农资产品进入销售旺季，各地采取多种措施加强农资市场监管、规范农资经营活动，为严厉打击制售假劣农资违法犯罪，维护农民合法权益，最高人民法院近日发布了三件“农资打假”典型案例。

近年来，有关部门持续深入开展打假行动和专项治理活动，起到了积极作用。不过，从现实看，仍有一些生产经营诚信意识不足、法治意识淡薄，为获取高额利益不惜在农资产品上做手脚，制假售假、违规使用投入品甚至非法添加使用禁用物质等。这些行为不仅破坏了农资市场秩序，侵犯了农民的合法权益，而且直接关系到农民的切身利益，关系到农产品质量和粮食安全。我国农业法、种子法、农药管理条例等法律法规为农资产品的生产经

营划出了清晰红线。今年1月1日起实施的新修订的农产品质量安全法，加大了对违法行为的处罚力度，进一步织密了农资质量安全“法网”。

此次最高法公布的一起典型案例，就存在多个销售环节，并且这些售假者都没有对涉案化肥的生产厂家、经营资质、产品质量等进行查验，致使众多农户遭受重大损失。司法机关依法对涉案人员判处了不同程度的刑罚，体现了坚决打击制假售假的鲜明态度。这起案件也充分表明司法机关不会忽视任何一个环节，不会放过任何一个违法人员。

维护农资安全是保障粮食安全，推动乡村振兴的重要一环，是一项系统工程，既需要司法机关对制假售假行为坚持全链条快速打击，也需要政府和相关部门进一步强化各环节监管，深化协作机制，凝聚工作合力，压实各方责任，加强法治宣传，引导有关单位和个人合法生产、诚信经营，共同守护好国家农资质量安全底线，不断提升质量水平，让农业更强农民更富。